

基于现代教育技术构建新型外语教学模式

——兼评《现代教育技术与现代外语教学》

DOI:10.16537/j.cnki.jynufe.000183

科学技术的发展推动了现代教育技术的进步，现代教育技术的应用丰富了外语教学内容。外语教学是一门值得关注的课程，在现代教育技术下外语教学理念、教学手段、教学途径均发生变革，成为外语教育者所关注与探究的重点话题。现代教育技术是时代的产物，是以计算机为载体，以网络技术为基础所形成的教育技术方式，其范畴包括网络、电视、手机等，经过实践证明，利用现代教育技术进行外语教学，能够提高外语教学的质量与效率，能够提升外语教学的有效性与可信度。所以在此发展背景下，笔者着重分析现代教育技术下外语教学模式的构建，并以《现代教育技术与现代外语教学》作为主要的指导思想与观念，着重分析现代教育技术对外语教学的影响以及外语教学所形成的全新模式。

《现代教育技术与现代外语教学》是外语与外语教学新视角丛书，由何高大编著，广西教育出版社在2002年3月出版，该书讲述了现代教育技术下现代外语教学的变革。全书共分为十章，主要分析了现代教育技术的概念、现代教育技术下外语教学的变化与方法，其中该书的创新点为外语教学与网络教学相互整合，并以案例分析的方式探究了在网络环境下外语教学的实质变化。另外，在该书的第九章与第十章，作者着重将Internet与WWW作为主要内容，探究外语教学中这两种载体的实施策略，介绍了具有代表性的外语教育网络，这对外语教育者以及外语学习者而言具有指导性。所以无论从结构、内容、体制还是其它方面，《现代教育技术与现代外语教学》对外语教育者而言是一本值得阅读的书籍。

一、现代教育技术与外语教学

《现代教育技术与现代外语教学》的第三章“现代教育技术与现代外语教学”分析了两者之间的关系，并构建了全新的现代教育技术下外语教学体系，与传统教学方式相比较，这一全新的教学方式能够使外语教学从劳动密集型转向技术密集型，能够改善传统教学模式中所形成的“满堂灌”格局。该书的第十章作者通过列举案例，分析了在现代教育技术条件下外语教学的变化，并表明现代教育技术的应用提高了教学效率，实现了外语教学多层次的开发与资源的合理配置。

在第三章分析了现代教育技术与外语教学的关系，并从历史角度分析。如果单纯的从社会发展角度分析，现代教育技术与外语教学之间关系密切，如果从时间角度分析，自从我国加入WTO之后，外语教学的重要性得到提升。在当前现代化发展的社会之中，我国外语教育需要加快发展的步伐，依据各地区经济发展不均衡的特点，实现现代教育技术的辅助教学。第一是要以计算机多媒体为中心；第二是要利用外语网络资源；第三是要应用远程教育。外语教学中现代教育技术的应用在实现两者关系更加密切的同时，也提升了外语教学质量。

二、现代教育技术下外语教学的发展优势

在《现代教育技术与现代外语教学》一书中，作者所提及的现代教育技术以多媒体教学为主，并在书中的第五章“多媒体辅助外语教学”、第六章“多媒体辅助外语教学设计”、第七章“多媒体辅助外语课堂教学”分层次的介绍了多媒体辅助外语教学相关知识。因篇幅有限，笔者仅从第五章、第六章、第七章部分观点出发，着重分析现代教育技术下外语教学发展的优势。

(一) 现代教育技术下外语教学课堂的变化

《现代教育技术与现代外语教学》作者将现代教育技术与传统教学模式进行对比与分析，认为在现代教育技术下（多媒体技术）外语课堂变化主要表现为三点：其一是外语教师的角色发生变化。外语教师由传统教学模式的主导者转变为课堂活动的组织者；其二是学生地位发生变化；学生从传统学习模式中的被动转变为主动；其三是教学过程发生变化。在传统教学模式中外语教学主要是由教师按照教材进行讲课，学生被动接受知识，但是在现代教育技术条件下，教师利用多媒体为学生创设学习环境，让学生参与其中，真正感受到外语学习的魅力。

(二) 现代教育技术下外语教学面临的优势

依据《现代教育技术与现代外语教学》的第五章、第六章与第七章，分别从外语视听教学、阅读教学、写作教学等角度出发，可以将现代教育技术下外语教学所面临的优势总结为以下几点：

1. 课堂时间得到缩减。在外语课堂教学中教师需要为学生讲解词汇、短语、语法以及文章中所出现的典型例子，在传统教学模式中外语教师需要做板书，在课堂上将重点内容进行归纳与整理，导致课堂时间浪费。但是在多媒体技术下，外语教师可以通过设置PPT或者利用幻灯片，将教材内容放置于大屏幕，并通过图文并茂

的方式展现给学生，提高学生的学习兴趣，提高课堂教学效率。另外在《现代教育技术与现代外语教学》中作者以Powerpoint作为案例，将课堂中所讲述的内容制作出单帧画面，并利用线性方式进行组织，经过实践证明取得良好的效果。

2. 加强学生的语言输出。在外语教学中最主要的内容便是语言输出，但是传统模式中没有对语言输出加以重视，针对这种现象，何高大则从自身经验出发，认为学生语言输出问题的关键便是“费时低效”，并且为解决这一问题，将多媒体教学进行整合，这样以来课堂教学所占据的时间比较少，并且学生能够在课余时间内根据自己的学习兴趣以及学习习惯有选择性的进行学习，在保证外语教学效率的同时，也将现代教育技术真正融入到学生学习生活之中。

3. 便于教师管理。《现代教育技术与现代外语教学》分析多媒体设备的时候作者提到了远程教育，该教育方式是21世纪教育领域的重大变革，远程教育的出现不仅丰富了教学内容，并且还实现了教师对学生的管理。一般而言，教师与学生在远程教育教室上课，教师可以通过电脑对所有的学生进行控制，并且学生如果遇到不懂的问题，也可以通过点击“举手”向教师提问。这种教学方式能够提升学生的学习兴趣，满足学生的学习需求。

三、现代教育技术下外语教学模式的构建

《现代教育技术与现代外语教学》作者通过分析多媒体辅助外语教学的优势、特点、原则，并通过开发设计教学方法，构建多媒体性质的外语学习环境，可以清楚的了解到外语教学在现代教育技术的辅助下有所改善与完善。所以笔者通过分析与解读《现代教育技术与现代外语教学》，将其中的观点进行整理，并总结出现代教育技术下外语教学模式的构建。

（一）名师讲大课

让学校的骨干教师利用现代教育技术在课堂中上大课，之所以采取这种模式是因为传统教学模式中教师所带班级以及人数有限，导致学生的受益面比较小，将外语教学中需要讲解的知识点，包括词汇、语法、短语等利用多媒体技术制作出PPT，并在大屏幕上播出，则可以让更多的学生学习到外语知识。另外，作者也提出多媒体技术能够刺激学生的感官神经，对提高教学效率具有重要作用。

（二）小班搞训练

小班搞训练便是外语教师在多媒体技术下能够对“小班”学生进行单独的教学训练，比如在书中第五章讲解课堂教学的时候，便提出了这一观点，并认为利用小班搞训练的方式能够实现对学生听说读写的训练。其中笔者认为这一类型的教师需要与学生形成“玩伴”的关系，并且能够在利用现代教育技术的时候，可以为学生创设情景，让学生真正融入其中，逐步提高课堂教学容量，加强每一位学生的实践训练，让学生能够形成语言技能，这样一来才能真正弥补外语教学中所存在的薄弱环节。

（三）学生上网自学

在现代教育技术下，网络成为了最具代表性的媒介载体，在《现代教育技术与现代外语教学》的第九章与第十章作者便着重分析了网络辅助外语教学的问题，并指出电子论坛、因特网在外语教学中的作用，依据相关实例制定教学设计等。其中在上网自学的时候不可占据太多的时间，学生需要利用课余时间进行上网，并扩大阅读，利用网络完成作业，实施网上讨论与网上交际等活动。另外在课余时间学生与教师还可以利用网络进行交流与交谈，比如QQ交流、微信交流、微博分享等，让学生能够在现代教育技术条件下感受到外语学习的兴趣。当然，还要应用网络教育资源丰富自己的视野，实现对外语知识的掌握。

综上所述，现代教育技术的出现改变了传统外语教学模式，并且也逐渐成为了丰富外语教学内容、改善外语教学理念的重要载体，《现代教育技术与现代外语教学》作为一部现代教育技术与外语教学相互融合的书籍，不仅指出了现代外语技术的优势，并且要提出了外语教学在现代外语技术下的创新发展。在此基础上，笔者认为：第一，在外语教学中应用现代教育技术的同时，需要因材施教，控制多媒体技术的使用频率，将多媒体技术作为一种辅助手段，不可让多媒体成为外语课堂的主宰；第二，需要对外语教师进行教育与培训，让外语教师能够清楚的认识到现代教育技术的作用，并能够在教学中逐渐摒弃传统教学模式，实现多媒体教学。笔者相信，只有真正做到以上几点，外语教学才能呈现出全新的发展局面。

作者：冯 韶 九江学院外国语学院